
5 Guía Metodológica

Unidad 5. Ecuaciones de primer grado

de primer grado.

Relación y desarrollo

Competencias de la Unidad

Unidad 3: Ecuación cuadrá-

• 
• Aplicaciones de la ecua-

-
ca de la forma y = ax2 + c
• y = ax2

• y = ax2 + c

Noveno grado Primer año de bachillerato

Unidad 5: Ecuaciones de pri-
mer grado
• Igualdad de expresiones 

• 
• 

de primer grado

Unidad 2: Sistemas de ecua-
ciones de primer grado con 
dos incógnitas
• 

ecuaciones de primer grado 

• -
nes de primer grado con 

Unidad 2: Operaciones con 
polinomios y números com-
plejos
• -

• 
• -

meros complejos

Octavo grado
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Horas Clases

1. Igualdad de expresiones 
1

1 2. Igualdad de dos expresiones algebraicas

1

1 2. Propiedades de la igualdad

1 las igualdades

1 las igualdades

1

1 las igualdades

1 las igualdades

1 propiedad

1 miembros

1

1

1

1

1

1

Plan de estudio de la Unidad
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Horas Clases

primer grado

1 las igualdades

1 propiedad de las igualdades

1

1 miembros

1

1 6. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, 
parte 1

1 7. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, 
parte 2

1 8. Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, 
parte 3

1 Prueba de la Unidad 5 

1 Prueba del segundo trimestre

25 horas clase + prueba de la Unidad 5 + prueba del segundo trimestre
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símbolo de igualdad: =.

Lección 2: Ecuación de primer grado
Abordar la solución de una ecuación para determinar 

Lección 3: Aplicación de ecuaciones de primer grado
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88

-

3 = 3 1 + 1 + 1 = 3 1 + 1 + 1 = 2 + 1

33
1 1

1

3 1 1

1

2 1

a) 7 + __ = 10 b) __ + __ = 9

– __ = 5 e) 20 – __ = 15 f) 3  __ = 5  __

a)            = 5

1.1 Igualdad de dos expresiones numéricas

                        

                                                

5 28 20          3

3 2

7

7

5 1 3

15          4

14          2 21         7 17          1 20          2

2 6

1



Indicador de logro

Fecha: 

10

E

R

P

S

U5 1.1

  B1.                 B2.                         B3.
3 = 3       1 + 1 + 1 = 3       1 + 1 + 1 = 2 + 1

1. a) 3             b) 7, 2             c) 2, 6

2. a) 5         b) 28        c) 20, 3    d) 15, 4

igualdades representadas en cada una de 
ellas:

Tarea: página 90 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S -

C

-
-

tanto, esta clase estará dedicada solo al plantea-

33
1 1

1

3 1 1

1

2 1
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89

10 10

5

x 3 =

x + 3 = 10 + 10 + 5

5

x

2x 30 =

2x + 30 = x

a) b)

10x

x 2x

8

2 6

=

3x 86 =

x 3 39=

=

1.2 Igualdad de dos expresiones algebraicas

x + 8 = 10 4x + 3 = 39

3x + 6 = 8 + 4 4x + 2 = 2x + 6

1



Indicador de logro

Fecha: 

12

R

P

S

E
U5 1.2

x + 3 = 10 + 10 + 5

2x + 30 = x + 4 + 5

a) x + 8 = 10             b) 4x + 3 = 39

c) 3x + 6 = 8 + 4       d) 4x + 2 = 2x + 6

Tarea: página 91 del Cuaderno de Ejercicios.

1.2 Expresa igualdades de dos expresiones algebraicas.

PropósitoSecuencia

P , S -

C

-

P E .

10 10

5

x 3 =

54

x

2x 30 =
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90

Si  se usa x

x

x x

x

x
-

x
             5x + 300

si x = 31 5 × 31 + 300

si x = 32 5 × 32 + 300

si x = 33 5 × 33 + 300

si x 5 × 

si x = 35 5 × 35 + 300

si x = 36 5 × 36 + 300

ecuación.
incógnita.

le llama resolver la ecuación.

2 × 5 + 3 = 11
10 + 3 = 11

a

b) 3x x + 9 = 17 xa) 2x + 3 = 11

2.1 Solución de una ecuación

5 es 5 no es 5 no es

2 Ecuación de primer grado

a.



Indicador de logro

Fecha: 

14

S

RP
U5 2.1

Se cobrarán $470. Se reciben $300 en billetes de 

$5 se recibirán?
 x 

x en 5x + 300 = 470?

Por tanto: x es 34.

Por tanto, 5 es 

Tarea: página 92 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-

C -

resolver la ecuación.

-

-

ecuación, incógnita, solución resolu-
ción de una ecuación

-

-
tes mencionada.

b) 3x – 8 = 7
3 × 5 – 8 = 7
    15 – 8 = 7
             7 = 7

c) 8x + 9 = 17
8 × 5 + 9 = 17
    40 + 9 = 17

d) 4x – 8 = 4
4 × 5 – 8 = 4
    20 – 8 = 4

Por tanto, 5 no 

Valor de x
             5x + 300

Resultado del

si x = 31 5 × 31 + 300 455

si x = 32 5 × 32 + 300 460

si x = 33 5 × 33 + 300 465

si x = 34 5 × 34 + 300 470

si x = 35 5 × 35 + 300 475

si x = 36 5 × 36 + 300 480
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91

U
ni

da
d 

5

x x
x 

2x  + 1  = 7

× ×

propiedades de una igualdad

3x
3x

3x = 39
3x

x = 13

a) 5x

5x

5x

5x

x = 9 x = 12

1
2 x

1
2 x × 2 = 6 × 2

b) 1
2 x

1
2 x = 6

2.2 Propiedades de la igualdad

2x = 6

x = 3

Propiedad 2

Propiedad 4

Propiedad 1

Propiedad 3

2



Indicador de logro

Fecha: 

16

S R

P
U5 2.2

E

2x + 1 = 7

Para 2x x? 
 x  una bolita 
 una unidad  un cubo.

Quitando un cubo en ambos lados de 

parte de estas en cada lado.

2x = 6

...

...
x = 3

      3x + 2 = 41
3x   Propiedad 2

             3x = 39

      3x ÷ 3 = 39 ÷ 3   Propiedad 4

               x = 13

a) Propiedad 2
 Propiedad 4

b) Propiedad 1 
 Propiedad 3

Tarea: página 93 del Cuaderno de Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S
-

brio. En el segundo paso de la S

C -

-
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92

x 
x = 6

x
x

x = –5

x
x

x = 7

a) x
x

x =  

x

a) x x = 3 x x

 a) x – 3 = 2                          b) –6 + x x x

x – 3 + 3 = 2 + 3
x = 5

a) x – 3 = 2

Se suma 3 en am- Se suma 6 en am- Se suma 7 en am- -

–6 + x + 6 = 1 + 6
x = 7

b) – 6 + x = 1
x 

x = 3

x
x 

x

x

Propiedad 1

      x
            x

x
x x x x

“ x”

2.3 Solución de ecuaciones aplicando la propiedad 1 de las igualdades

4 4 + +

5
3 3

x = 9 x = 10 x = 4 x = –4

2



Indicador de logro

Fecha: 

18

a) x x = 1        c) x x

S

RP

U5 2.3

x = 1
x + 6 = 1 + 6

                 x = 7
Se suma 6 en ambos 
miembros.
  d)          x
       x 
                 x = –4
Se suma 4 en ambos 
miembros.

a)         x
     x
               x = 5
Se suma 3 en ambos 
miembros.
c)          x
     x 
              x = 3
Se suma 7 en ambos 
miembros.

2. a) x = 9    b) x = 10
 c) x = 4    d) x = –4

Tarea: página 94 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S
-

-

C -
sentadas en P

 
x
miembro se le llama resolver la ecuación, o despejar la 
incógnita.

En la clase anterior se presentaron las propiedades 

-

-

2. a)          x – 4 = 5
          x – 4 + 4 = 5 + 4
                    x = 9

    d)           x – 6 = –10
           x – 6 + 6 = –10 + 6

x = –4
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93

a) x + 2 = 3 x = 9 x x

x

x = x tenga 

 x =
5x =

x = 9

x =
–3x =

x

x =
–12x =

x

x + =
1x =

a) x + 2 = 3

Propiedad 2

      x + 2 = 3
               x + 

a) x 
x 

x = 1

 x + 7 =  2
x + 7 – 7  = 2 – 7

x = 

b) 2 + x 
2 + x 

x = 2

a) x + 8 = 13 b) 7 + x = 10 x + 9 = 5 x

x =
x + 3 –        = – 8  –

 x + 3 =  – 8

2.4 Solución de ecuaciones aplicando la propiedad 2 de las igualdades

4 4

3 3

– –

–5

x = 5 x = 3 x = –4 x = –16

–11

2



Indicador de logro

Fecha: 

20

S

RP
U5 2.4

a) x + 2 = 3     b) 4 + x = 9     c) x + 7 = 4     d) x  c) –5           d) –11

2. a) x = 5      b) x = 3
 c) x = –4    d) x = –16

a)      x + 2 = 3
    x + 2 – 2 = 3 – 2
              x = 1

Se resta 2 en ambos 
miembros.

c)      x + 7 = 4
    x + 7 – 7 = 4 – 7
               x = –3

Se resta 7 en ambos 
miembros.

  b) 4 + x = 9
4 + x – 4 = 9 – 4
          x = 5
Se resta 4 en ambos 
miembros.
  d) x + 4 = –8
x + 4 – 4 = –8 – 4
          x = –12
Se resta 4 en ambos 
miembros. Tarea: página 95 del Cuaderno de 

Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Aplicar la propiedad 2 de una igualdad para resol-

C -
sentadas en P  se aplica la propiedad 2.

-
ciones aplicando la propiedad 2. 

2. a)      x + 8 = 13
      x + 8 – 8 = 13 – 8
                    x = 5

    d)      x + 6 = –10
      x + 6 – 6 = –10 – 6
                    x = –16



21 Guía Metodológica

x

Paso 1
x

Paso 2

Paso 3

x

x

x
x = 7

transposición de término.

x

x

x + 5 = 12

x  = 12 – 5

x = 7

x + 5 = 12

2 + 

5 –  

2

5

3

5

x

x

x 

x + 3

–1 + x

x

x

=

=

=

=

=

=

=

x =

x – 1 = 3

x + 6 = 8

–2 + x

2 + x

2.5 Método de transposición de términos

x = 4 x = 45
7

x = 6

3
2

x = 2 x = 1 x = 2

2



Indicador de logro

Fecha: 

22

E

S

R

P
U5 2.5

x

en el miembro derecho.

-
-

tando.

x = 4
c) x = 4   d) x = 6

x = 2
g) x = 1  h) x = 2

x

x

x = 4 + 3
x = 7

Paso 1

Paso 2

Paso 3

x + 5 = 12

x = 12 – 5
x = 7

Tarea: página 96 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-
-

C
transposición de tér-

minos -

-
-

presenta el método de transposición de términos 

de primer grado.

b) x – 1 = 3
         x = 3 + 1
           x = 4

x + 6 = 8
        x = 8 – 6
          x = 2
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95

U
ni

da
d 

5
a)    x = 21

9

      x ×      = 2 ×  1
9

x = 18

x = 31
6

x
6

x = 

x
3

x

x

x 1
5

x

x

e)     x = 21

x = 2 ×  

x = 8

3x
5

x

x = 10

a) 1 x = 3                                     b) x 2
7  x 5x

x
3

       x1
3

x

 x 1
3

2x
3

x2
3

x = 12

x 2
3

a) 1
5 x = 10             b) 2

3 x x
2  = 6 x  

x

3
2

a)    x = 10

x × 5 = 10 ×  5 

 x = 50    

1
5

1
5

b)    x = 6

x = 9

x ×     = 6 × 

x = 18
2

2
3

2
3

3
2

3
2

x

x = 6

    x 

1
2

1
2

x
2

2.6 Solución de ecuaciones aplicando la propiedad 3 de las igualdades

Propiedad 3

1
5 x = 10

x = 10 × 5
x = 50

9 9

3 3
–18

4 3 –5

x = 12 x = 36 x = –14 x = 8

3
2 )

3
2 )

5
3 )

2



Indicador de logro

Fecha: 

24

S

RP
U5 2.6

a) 1
5 x = 10     b) 2

3 x x
2 = 6

a) 1
5 x = 10

 1
5x × 5 = 10 ×  5

       x = 50

5 en ambos miem-
bros.

b) 2
3 x = 6

2
3 x × 3

2 = 6 × 3
2

        x = 18
2

          x = 9

3
2 

en ambos miem-
bros.

x
2 = 6

1
2 x = 6

1
2 x 

               x = –12

en ambos miembros.

Despejar x
1.

3
2

3
2)

e) 4

5
3)

Tarea: página 97 del 
Cuaderno de Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S -

C

-

-

2. a) 1
4 x 5x

4  = –10
            x = 3 × 4                x = –10 × 4

5
            x = 12                 x = 8
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x

7x
 7x 

x

7x

7x × 1
7

1
7

x 21
7

x 

Aplicando la propiedad 4 Aplicando la propiedad 3

Propiedad 4

Propiedad 3

     7x
       x
       x

x = 9a) 7x b) 5x x

x = 25
x = 25    
x =

x = 27
x = 27 
x = 

x = 5
x =  5     
x =

x 
x      
x =

b) 2x = 6
2x  = 6     

x = 3

x 
6x  

x = 

a) 3x = 27
3x      

x = 9

x = 16
x  = 16     

x =

2.7 Solución de ecuaciones aplicando la propiedad 4 de las igualdades

x = 2

3 3 2
4

6
–3

2

x = –4 x = –4 x = –9

–9–5 –5

2



Indicador de logro

Fecha: 

26

S

RP
U5 2.7

x = –21

Con propiedad 4
        7x = –21
7x 
        x = –3

Con propiedad 3
       7x = –21
7x × 1

7 = –21 × 1
7

       x 21
7

       x = –3

2. a) 2     b) –4     c) –4     d) –9

Tarea: página 98 del Cuaderno de 
Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S -

soluciones, aplicando la propiedad 4 o 3.

C P

2. a) 7x = 14
         x = 14 ÷ 7
           x = 2

d) –x = 9
     x
       x = –9
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 propiedad 3 o 4

a) 5x + 7 = –8 b) –2x – 6 = 10 x
5  – 7 = 3

a) 5x + 7 = –8
5x = –8 – 7
5x = –15
x = –15 ÷ 5 
x = –3

b) –2x – 6 = 10
–2x = 10 + 6
–2x = 16

x = 16 ÷ (–2) 
x = –8

x
5  – 7 = 3

x
5  = 3 + 7

x = 10 × 5 
x = 50

x
5  = 10

x + 3 = 15

x = 15 –

x = 12

x = 12 ÷ 

x = 3 

b) –2x – 6 = 10

–2x = 10 + 
–2x  =  16

x = 16 ÷ 

x =  

a) 2x + 1 = 5 b) –x – 8 = 6 x
2

2x
15

x  

x = 12 ×  

x =

 x = 

x
10

1
10

1
10

2.8 Solución de ecuaciones aplicando más de una propiedad

x

4

3 6 8

x = 2 x = –14 x = –30 x = 14

–8

12

10

120

2
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R

S

P
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a) 5x + 7 = –8   b) –2x – 6 = 10   c) x5 – 7 = 3

a) 5x + 7 = –8
           5x = –8 – 7
           5x = –15
           x = –15 ÷ 5
          x = –3

b) –2x – 6 = 10
           –2x = 10 + 6
           –2x = 16
            x
            x = –8

c) x5 – 7 = 3
          x

5 = 3 + 7
          x

5 = 10
         x = 10 × 5
         x = 50

Para poder aplicar la propiedad 3 o 4

1. 

2.
a) x = 2
b) x = –14
c) x = –30
d) x = 14

Tarea: página 99 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Aplicar más de una propiedad de una igualdad para 

de los miembros.

C
presentadas en el P .

Desde la clase 2.3 solo se han resuelto ecuaciones 

-

2. a) 2x + 1 = 5
            2x = 5 – 1
               2x = 4
                 x = 4 ÷ 2
                 x = 2

    d) x
2  – 3 = 4

             1
2 x = 4 + 3

             1
2 x = 7

             x = 7 × 2

             x = 14
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x3x 
3x x x 

x

=

=

a)                 b)x
5x     x

x = 

5x

x

=
=

=  6

 –

3x 

6x x

3x
x

6x + 3

=

=
=

=

21

 7

3x

 

 

 

 

a)        b)x 3x 

5x     x 6x 

x = 3x

x

5x 6x + 3

x

= =

=

=

= =

=

a) 2x = –3 + x b) x = –2x – 9 x + 2 = 3x + 7

7x + 12 2x 

12

12 0

3x 9x + 3

3x 9x     2x

x x

= =

= =

= =

= =

a) b)

x – 2= –20 + 5x

x x

x

x.

2.9 Solución de ecuaciones con incógnitas en ambos miembros

–

x = –3 x = –3 x = 3 x = 1

–4x

7x

–3

–147x

–2

2
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3x = 4 + 2x

         3x = 4 + 2x ... Transponiendo
3x x = 4               2x al miembro
         x 

E      a) 5x = 24 + x
5x  –  x = 24
          4x = 24
          x =  6

b) 6x + 3 = 3x + 24
  6x 3x
          3x = 21
          x = 7

1. a) 7x, –4x  –3       b) –, 7x

2. a) x = –3                 b) x = –3
    c) x = 3                   d) x = 1

Tarea: página 100 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Aplicar las propiedades de una igualdad para resol-

los estudiantes aplicarán las propiedades de una igualdad 

C -

-

de las propiedades de una igualdad.

2. a)   2x = –3 + x
    2x – x = –3
             x = –3

    d) 8x + 2 = 3x + 7
     8x – 3x = 7 – 2
               5x = 5
                 x = 5 ÷ 5
              x = 1
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 a) x x x + 5 = 8

x x x = 8

 
 g) 1

3 x 1
2 x = 6                 i) 1 x = 6

 a) 3x x x + 7 = 32

x x x

 a) 2x x x x x + 5

x x x x   f) x x

x = 7 x = –3 x = 3

x = –8 x = 4 x = –4

x = 15 x = –12 x = 24

x = –4 x = –4 x = 5

x = 4 x = –4 x = 3

x = –2 x = 3 x = –4

x = 4 x = 3 x = 2

2
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Tarea: página 101 del Cuaderno de Ejercicios.

1. a) x – 4 = 3
            x = 3 + 4
               x = 7

2. a) 3x + 8 = –4
            3x = –4 – 8
               3x = –12
                 x = –12 ÷ 3
                 x = –4

3. a) 2x – 3 = –x – 9
       2x + x = –9 + 3
               3x = –6
                 x = –6 ÷ 3
              x = –2

     c) x + 5 = 8
            x = 8 – 5
               x = 3

    e) 4x = 16
         x = 16 ÷ 4
           x = 4

1
2 x = 6

              x 
              x = –12

x – 3 = 12
            5x = 12 + 3
               5x = 15
                 x = 15 ÷ 5
                 x = 3

x + 13 = 43 – 14x 
     x + 14x = 43 – 13
             15x = 30
                 x = 30 ÷ 15
              x = 2
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100

x

x.

x 
a(b + c) = a × b + a × c
(b + c) × a = b × a + c × a

20
20
20

10
5

20
2x + 2 × 3 + 

2x 
2x + 10

2x
2x
x

2(x
=
=
=
=
=
=

=

6
6
6 + 2
8

3 + x
x 

x 
x

=
=
=
=

a) 3 + (x
9
9

2
–2

x + 3
x + 7

x 
x

=
=

=
=

x

–x = 9 – 7

x

a) b)
30
30

0
8

30
3x x +        + 5

3x +  x + 
3x x 
3x x 
x x

3(x x
= =
= =
= =
= =
= =

= =

xxx

2.11 Solución de ecuaciones con signos de agrupación

x = 3 x = –3 x = 2 x = –3

6
6

6
24

12
17

17
30

2
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E
x + 3) + 4 = 20

x + 3) + 4 = 20
2x + 2 × 3 + 4 = 20
       2x + 6 + 4 = 20
           2x + 10 = 20
                    2x 
                    2x = 10
                  x = 5

   a b + c) = a × b + a × c
b + c) × a = b × a + c × a

x
       3 + x
           x
                x = 6 + 2
                x = 8

x
x + 3 = 9
x + 7 = 9

x
x = 2

                x

2. a) x = 3                               b) x = –3
    c) x = 2                               d) x = –3

Tarea: página 102 del Cuaderno de Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S
-

x.

C -

-

x – 2) = 7 
         3 + 4x – 8 = 7
                  4x – 5 = 7
                        4x = 7 + 5
                           x = 12 ÷ 4
                          x = 3

x – 1) – 2 = 10 
           –3x + 3 – 2 = 10                
                 –3x + 1 = 10
                        –3x = 10 – 1
                             x
                            x = –3
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x = 2 b) 5x

-

5x
x

x 7
5  o  x  

5x
=
=

=
b) 5x

      o  x
x
x 

=
=

x = 2

1
2

-

x x.

x 

x 1
2  o x

8x + 10

x

x

x 7

=

=

=

a) 6x = 2 b) 2x + 2 = 5 x x

e) –9 = 3 + 5(x – 2) x x) x + 1) = 9

2.12 Ecuaciones con solución fraccionaria o decimal

1
3

x = 3
2

x = 1
2x = –

4
7

x = 3
7

x =2
5x = –

2
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E
a) 4x = 2     b) 5x

a) 4x = 2
     x = 2 ÷ 4
     x = 1

2 o  x = 0.5

b) 5x
           5x
           5x = –7
             5 = –7 ÷ 5
   x 1

2 o  x = –1.4

8x x
8x + 6x
       14x
         x
         x 7

14
 x 1

2 o  x = –0.5

R a) x = 1
3      b) x = 3

2       c) x 1
2

d) x = 47      e) x 2
5 x = 3

7

Tarea: página 103 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  -

-
ma decimal.

-

-

a) 6x = 2
      x = 2 ÷ 6

      x = 2
6

      x = 1
3

x x)
       32x – 8 – 4 = 3 – 3x
         32x – 12 = 3 – 3x
           32x + 3x = 3 + 12
                    35x = 15

                        x = 15
35 

          x = 3
7
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x x

x

x

3x + 20

1

x

x

x x
x
x = 
x

=
=
=
=

=

x

• 
• 
• 

x x x x x x

Propiedad 
3

x  
x 
x 
x 
x = 8  

15

8

x  
x  

x
5x

x

=
=
=
=

=
x 

x

x = 12 x = 13 x = –3 x = 2

2
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0.5x

Con decimales
0.5x  2.5 = 1.5
          0.5x = 1.5 + 2.5
          0.5x = 4
             x = 4 ÷ 0.5
             x = 8  

x = 0.03x + 0.2
x = 3x + 20

       –2x  3x = 20 – 25
               –5x = –5
                    x = –5

–5
                x = 1

Cambiando a enteros
                 0.5x  2.5 = 1.5

x  2.5) = 10 × 1.5
10 × 0.5x
                              5x = 40
                           x = 40 ÷ 5
                           x = 8

-
cha del punto decimal.

x.

R a) x = 12         b) x = 13

c) x = –3         d) x = 2

Tarea: página 104 del Cuaderno de 
Ejercicios.

Propósito

Secuencia

P , S
-

C

en primaria.

a) 0.3x – 0.2 = 3.4
           3x – 2 = 34
                 3x = 34 + 2
                 3x = 36
                   x = 12

d) 0.02x + 0.04 = 0.18 – 0.05x
                2x + 4 = 18 – 5x
              2x + 5x = 18 – 4
                      7x = 14
                         x = 2
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-
x

1
3 x – 5  = 6 × 1

6 x

 2x x

2x x = 30

× x – 2
2

1 x

x + 2
12  = 1 x

a) 1
3 x  5 = 1

6 x   b) x – 2
2  = 1 x

a) 1
3 x  5 = 1

6 x b) x – 2
2  = 1 x

–2(x + 2) = –2x
–2(x + 2) = –2x

x

a) 1
2 x – 3 = 1 x       b) 3 x + 5 = 1

8 x   x – 3
3  = 1

6 x

x
3  = x

9     e) 3
5 x 3

10x x + 5
2  = 3

6 × 1
3 x – 6 × 5 = 6 × 1

6 x

6
3 x – 30 = 6

6 x

x = 30

2 (x – 2) = x

2(x – 2) = x

2x x

2x – x 

x 

x + 2
12  = 1 x

x + 2
12

1 x

12 (x + 2) = x

     –2(x + 2) = x
        –2x x

        –2x – x 

               –3x

                x 3

13
2x = –10

9x =

x = 12 x = –8 x = 6

x = 3

2
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R

P
U5 2.14

1
3 x – 5 = 16 x       b) x 2  = 1

4  x

        mcm: 6

        a) 1
3x – 5 = 1

6x
       1

3x – 5  = 6 × 1
6 x

6 × 1
3x – 6 × 5 = 6 × 1 

6 x
         63x – 30 = 66x
         2x – 30 = x 
           2x – x = 30
                  x = 30

   mcm: 4
   b) x 2  = 1

4x
 4 × x

2  = 4 × 14  x
4
2 x – 2) = 4

4 x
 2 x – 2) = x
    2x – 4 = x
    2x – x = 4
          x = 4 a) x = 12              b) x = –8

c) x = 6                d) x = 3

x + 2
12  = 1

24  x
x + 2

12  = 24 × 1
24 x

24
12 x + 2) = 24

24 x
x + 2) = x

–2x – 4 = x
–2x – x = 4
–3x = 4
–x 4

3

Tarea: página 105 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-

C
x + 2) = –2x 

-
gebraica, tal como se muestra en el libro de texto.

-

-

-

a) 1
2 x – 3 = 1

4 x
1
2 x – 3) = 4 × 1

4 x

  4 × 1
2 x – 4 × 3 = 4 × 1

4 x
            2x – 12 = x
               2x – x = 12
                       x = 12

x + 5
2  = 3

4

 4 × x + 5
2  = 4 × 3

4
4
2 x + 5) = 4

4  × 3
x + 5) = 3

   –2x – 10 = 3
            –2x = 3 + 10
            –2x = 13
             x 13

2
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x x x + 5(x x + 3) + 6

x x x x

 e) 5(2x x + 3            f) 3(x x = 5(x

x x x x

x x x x

x x x x

 a) 1
2 x = 1 x + 5

2
x
3  – 5

6 3

1 x = 5 x + 5
8

7  + 5
12 = 2x

 e) x + 1
2  = x                                       f) 5x

3
1
6

x + 3
2  – x  = 3

2
x + 5

12  = x + 7

x = 3 x = 2

x = –4 x = 2

x = 4 x = 0

x = 3 x = 6

x = 8 x = 2

x = 1 x = 4

x = 10

x = –2

x = –4 x = –3

5
12x = – 17

48
x =

3
2x =

7
10x =

2
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Tarea: página 106 del Cuaderno de Ejercicios.

x x – 5)
       3 + 4x – 8 = –3 – 5x + 25
             4x – 5 = –5x + 22
           4x + 5x = 5 + 22
      9x = 27
                      x = 3

x – 2) + x x – 3) + 9
     3x – 6 + x = 5x – 15 + 9
             4x – 6 = 5x – 6
           4x – 5x = –6 + 6
                    –x = 0
                      x = 0

3. h)  x + 5
12  = x + 7

24
24 × x + 5

12  = 24 × x + 7
24

x + 5) = x + 7
     2x + 10 = x + 7
       2x – x = 7 – 10
                x = –3

x + 1.97 = 3.75x – 4.03
          225x + 197 = 375x – 403
        225x – 375x = –403 – 197
                   –150x = –600
                           x = 4

2. a) 0.5x + 3 = 0.4x + 3.3
      5x + 30 = 4x + 33
      5x – 4x = 33 – 30
                 x = 3

3. a) 1
2 x = 1

4 x + 5
2

4 × 1
2 x = 4 × 1

4 x + 4 × 5
2

       2x = x + 10
 2x – x = 10
          x = 10



43 Guía Metodológica

105

U
ni

da
d 

5

x x

35

16 x

Sea x
35

19

16 + x
x
x

=
=
=

Sea x

5

x
x
x

=
=
=

x x.

x

x es –7

3 Aplicación de ecuaciones de primer grado
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1.
Sea x 

x = 7,000
                               x = 5,800

2.
Sea x
            x – 5 = –12
                 x = –7

1. Precio de membresía de la cancha: $16.

x, resulta –3. Encuentra x.

1. Sea x
           16 + x = 35
                x = 35 – 16
                x
2. Sea x
             x – 8 = –3
                x = –3 + 8
                x Tarea: página 107 del Cuaderno de 

Ejercicios.

-
do una propiedad de una igualdad.

PropósitoSecuencia

P , S  Dar respuesta a las interrogantes de cada uno de 

para encontrar una respuesta a la interrogante planteada.

ecuaciones de primer grado a situaciones del en-

una igualdad. 

1. Sea x 
tercer mes.

x = 7,000
     1,800 – 600 + x = 7,000
                1,200 + x = 7,000
                1,200 + x = 7,000
                              x = 7,000 – 1,200
                              x = 5,800

2. Sea x 
            x – 5 = –12
                 x = –7
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-

-

Sea x 

R.

355

355

355 + 15

370

5(x 

5x  15

5x

5x

x

=

=

=

=

=

x

x – 3

5(x – 3)

3
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RP
U5 3.2

Se han cortado 3 árboles. Cada árbol restante 

-
boles había al principio?

La base salarial de cada trabajador es 

-

x + 50) =  1,425

x – 20) = 2,400
                   x =  220

x =  425

1. Sea x la base salarial de cada trabajador.

2. Sea x -
cuento.

Sea x
inicialmente.

R. 74 árboles

355
355
355 + 15
370
74

x 
5x  15

5x
5x
x

=
=
=
=
=

Tarea: página 108 del Cuaderno de Ejercicios.

más de una propiedad de una igualdad.

PropósitoSecuencia

P
aplicando más de una propiedad a situaciones del entorno. 

-

-

no cuenta con una C
la clase anterior se establecieron los pasos para la 

-
blema del entorno.

1. Sea x la base salarial de cada 
trabajador.

x + 50) = 1,425
      3x + 150 = 1,425
                 3x = 1,425 – 150
                 3x = 1,275
                   x = 425

La base salarial de cada trabaja-

2. Sea x
descuento.

x – 20) = 2,400
    12x – 240 = 2,400
               12x = 2,400 + 240
               12x = 2,640
                   x = 220

-

3. Sea x -

    5x = 200
                    x = 200 ÷ 5
                    x = 40

-
nancias. 
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-

-

Sea x 

R.

18

x x)
x x

x

x
x

x

=
=
=

=
=

=

semana 

x 20 – x

Pago x 6(20 – x)

 x + 6(20 – x)

3.3 Aplicación de ecuaciones que incluye una incógnita en términos de otra

-

x
x

-

-
-

x

“x x x

Guía para el maestro

3
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Pago día de semana: $4 

Sea x

844x x) =
844x x =
84x =

x =
18x =

x =

12 libras.

1. Sea x el peso de un reproductor 
de DVD.

 
 Por tanto x + 10 el peso de un 

 5x x + 10) = 106
                          x = 2

                 x + 10 = 2 + 10
                             = 12

Tarea: página 109 del Cuaderno de Ejer-
cicios.

PropósitoSecuencia

P
aplicando más de una propiedad a situaciones del entor-

-
-

de otra.

1. Sea x el peso de un reproduc-
tor de DVD.

 Por tanto: x + 10 el peso de un 

       5x x + 10) = 106
             5x + 8x + 80 = 106
                            13x = 106 – 80
                            13x = 26
                                x = 2

                 x + 10 = 2 + 10
                             = 12
El reproductor de DVD pesa 2 li-

2. Sea x
 Por tanto: x 
 x x + 1) = 13
              x + x + 1 = 13
                       2x = 13 – 1
                       2x = 12
                              x = 6

            x + 1 = 6 + 1
                      = 7

3. Sea x
 Por tanto:
 x 
 x 
 x x x + 2) = 18

      x + x + 1 + x + 2 = 18
                       3x + 3 = 18
                              3x = 18 – 3
                              3x = 15
                                x = 5

 x + 1 = 5 + 1
           = 6

 x + 2 = 5 + 2
           = 7
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-
  -

3.4 Aplicación de ecuaciones con variables en ambos miembros

Sea x

R. -

30 + 10x
30
30
3

20x
20x x

10x
x

=
=
=
=

0 30
20 10

20x 30 + 10x

-

El costo es el mismo a las 4 horas

3
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Sea x 

R. En el mes 3 el gasto es el 
mismo con o sin membresía.  

-

5 meses.

30 + 10x
30
30
3

20x
20x x

10x
x

=
=
=
=

El costo es el mismo a las 4 horas de uso.

1. Sea x
           x = 2 + 0.5x

x = 4 

2. Sea x -
.   20x + 10 = 18x + 26

x = 8 
El costo es el mismo al rentarlo durante 
8 días.

Marta: 110

Tarea: página 110 del Cuaderno de 
Ejercicios.

miembros.

PropósitoSecuencia

P
-

En esta clase se usan ecuaciones con miembros en 
-

torno.

1. Sea x

     x = 2 + 0.5x
          10x = 20 + 5x
 10x – 5x = 20
            5x = 20
              x = 4

El costo es el mismo a las 4 horas de 
uso.

2. Sea x

 20x + 10 = 18x + 26
            20x – 18x = 26 – 10
            2x = 16
              x = 8

El costo es el mismo al rentarlo du-
rante 8 días.

Marta
20x + 10 = 20 × 5 + 10
                 = 100 + 10
                 = 110

18x + 26 = 18 × 5 + 26
                 = 90 + 26
                 = 116

3. Sea x

   200 – 2x = 328 – 4x
  –2x + 4x = 328 – 200 
           2x = 128
                x = 64

-
manas.
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w

Sea x 

-

x
x

x

-

Julia
30 m/min 50 m/min

x x
30(x 50x

50x
50x

6

30 (x
30x + 120
30x x

x
x

=
=
=
=
=

R. 6 minutos

-

-

-

a) Luego de 4 horas

Se encuentran luego de 9 minutos

3
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Sea x 
. 50x

50x

6

x + 4)
30x + 120
30x x

x
x

=
=
=
=
=

R. 6 minutos

a) Sea x 

 Por tanto x

x + 2) = 90x 
x = 4

El 2o

-
po A habrá recorrido 360 km.

1.

Tarea: página 111 del Cuaderno de 
Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-

300 > 280. 

-
-

-

1. a) Sea x -

Por tanto x -

x + 2) = 90x 
            60x + 120 = 90x
            60x – 90x = –120
                     –30x = –120
                           x = 4

x 

                                = 360

recorrido 360 km.
3. Sea x
Por tanto x 

x + 2) + 175x
  150x + 300 + 175x
                          325x 
                          325x 
                                x = 4

-
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-

Re

Sea x 
x

5 × 9903x
3x
x

=
=
=
=

Sea x 

x
2 × 231

11

x
x
x

=
=
=
=

b d

6b

3
b  × bd = 6

d  × bd

3d

3
b  = 6

d

=

b d d = 6b  
Propiedad Fundamental de 

las proporciones

3.6 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 1

b d 

b d

3d = 6b

Se necesitan 8 pasteles

3
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P
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3 : b = 6 : d

× bd

6b

× bd

3d

=

=

=

3
b

3
b

6
d
6
d

Aplicando lo anterior, responde:

-
lorías se consumen si se comen 5?  

Sea x
990 : x
5 × 990

3 : 5
3x
3x
x

=
=
=
=

Sea x -

R. 11 cajas

2 : x
2 × 231
462
11

42 : 231
42x
42x

x

=
=
=
=

1. Sea x -
tan.

18 : 48 = 3 : x
x = 8

Se necesitan 8 pasteles para 48 niños.

Tarea: página 112 del Cuaderno de Ejercicios.

PropósitoSecuencia

P , S  Dar respuesta a la interrogante planteada en la si-

-
lidad. La proporcionalidad a la cual se aplica la propiedad 

-
-

En el P
a 990 kilocalorías.

-

tres partes. En esta clase se desarrolla la parte 1, 
-

-
puesta a la interrogante planteada en el problema.

1. Sea x
               18 : 48 = 3 : x
                    18x = 3 × 48
                    18x = 144
                        x = 8
Se necesitan 8 pasteles para 48 niños.

2. Sea x
                   5 : 13 = 85 : x
                         5x = 13 × 85
                         5x
                           x = 221
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x

x x

x

x x

-

x x

10x 

10x

70

7

70

10x

x

=

=

=

=

3x × 2

6x

60

10

60

6x

x

=

=

=

=

Sea x

x
7x
7x

60
7x
x

=
=
=
=
=

3.7 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 2

Se pueden pintar 18 aulas

x = 2 x = 3

3
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E

Sea x -
tadas.

42 : 7 = x : 10
42 × 10 = 7x

420 = 7x

7x = 420
x = 60  R. 60 cajas

a) 5 : x = 10 : 14
10x 
10x
70
7

5 × 14
70

10x
x

=
=
=
=

b) 4 : 3x = 2 : 15
3x × 2
6x
60
10

4 × 15
60
6x
x

=
=
=
=

1. Sea x

5 : 45 = 2 : x
x = 18

Podrá pintar 18 aulas.

Tarea: página 113 del Cuaderno de Ejercicios.

-

Secuencia

-

1. Sea x
podrá pintar.

                   5 : 45 = 2 : x
                         5x = 2 × 45
                         5x = 90
                           x = 18

Podrá pintar 18 aulas.

2. Sea x

                 10 : 24 = 12.5 : x
                       10x = 24 × 12.5
                       10x = 300
                           x = 30

3. a) 4 : x = 48 : 24 
          48x = 4 × 24
          48x = 96
              x = 2

    b) 2x : 36 = 2 : 12 
        12 × 2x = 2 × 36
              24x = 72
                   x = 3
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 a) (x x

Sea x Sea x 
x x

x)
x

5x
5x
7x
x

=
=
=
=
=

x x – 3)

6 × (2x + 3)
6(2x + 3)

2

6(2x + 3)
12x

x

=
=
=
=
=

x + 3) =a)
3 × 8

36
3

x
x

12x
12x
12x

x

=
=
=
=
=
=

x=b)

Forma 2Forma 1

x
x

7x 
x 

3.8 Aplicaciones en situaciones de proporcionalidad directa, parte 3

x = 4 x = 5

3
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-

se usaron?

x) : x
x)

x

240

5 : 2
5x
5x
7x
x

=
=
=
=
=

Forma 1 Forma 2
2 : 7 = x : 840

2 × 840 = 7x
7x 

x = 240

Dos opciones. 
Sea x la 

E x + 3) = 6 : 14
x + 3)

42
24
2

3 × 14
x + 3)

12x
x

=
=
=
=

a)

3 × 8
24
36
3

x
x

12x
x

=
=
=
=

x

-
che respecto al total de la 
bebida.

leche respecto a la de 

piña.

Tarea: página 114 del Cuaderno de Ejer-
cicios.

PropósitoSecuencia

P , S

-

-

E
-

minos.

Para esta clase se retoman las situaciones de pro-

-

-

1. Sea x
Por tanto, 63 – x es 
                   4 : 3 = x x)
                      3x x)
                      3x = 252 – 4x
             3x + 4x = 252
                      7x = 252
                        x = 36

               63 – x = 63 – 36
                           = 27

2. Sea x
x + 900) : 1,400

x + 900) = 9 × 1,400
    12x + 10,800 = 12,600
                     12x = 12,600 – 10,800 
                     12x = 1,800
                         x = 150


